

## Abonamentele

## Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 2 fl. 50 cr.,  
 $\frac{1}{2}$  an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună  
mai mult.

## Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 3 fl. 50 cr.,  
 $\frac{1}{2}$  an 7 fl., 1 an 14 fl.

## Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$  an 10 fr.,  $\frac{1}{2}$  an 20 fr., 1 an 40 fr.

# TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,  
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,  
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:  
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.  
Manuscrise nu se înapoiază.

Cu 1-a Iulie v. 1885

## Abonament nou

la

### „Tribuna“.

Prețurile abonamentului sunt însemnate în capul foii.

Abonamentele se fac cu multă lesnire atât în Monarhie cât și în România prin mandate postale (*Posta utalvány — Post-Anweisung.*)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonați sunt rugați a ne comunica eventual pe lângă localitatea, unde se află, și **posta ultimă**; ear' domnii abonați vechi spre ușurare pot lipi pe mandatul postal **adresa tipărită** dela fâșiile, în cari li s'a trimis și iarul până acuma.

Administrațiunea și iarul  
**„Tribuna“.**

Sibiu, 24 Iunie st. v.

Conflictul ce s'a produs între guvern și autoritățile bisericii române greco-orientale devine, precum se vede, din zi în zi mai acut.

De câteva zile dl V. Babeș petrece la Sibiu, venit aici, pentru-ca în virtutea unei hotărâri a consistorului metropolitan, s'ar stăruie pentru rezolvarea cât mai curând a unui întreg șir de acte, ce stau de ani întregi neresolvate, și pentru convocarea congresului bisericesc.

Această petrecere la Sibiu a d-lui Babeș a dat loc la fel de fel de presupuneri, care s'au răsuflat parte prin convorbiri private, parte în câteva depeșe trimise de aici la țările din Budapesta.

Vedem — dice „Gazeta Transilvaniei“ — în „Pester Lloyd“ și în „Neue freie Presse“ de ieri 3 Iulie n. un comunicat telegrafic din Sibiu cu data 2 Iulie, care pare a avea timbrul oficialității. Acest pociț comunicat spune următoarele:

Sibiu 2 Iulie. Deputatul dietal Vincențiu Babeș, care petrece aici în calitate de membru al consistorului metropolitan român gr-or. și ia parte activă la rezolvarea actelor restante ale acestei autorități bisericesci, și-a dat opiniunea cu privire la subvențiunea de stat susținând, că guvernul este în drept dacă nu permite consistorului nici o ingerență asupra celor 4000 fl. puși la dispozițiunea Archiepiscopului, deoarece această sumă n'are nici un caracter bisericesc, ci este numai o afacere ce privește numai pe minister și pe Archiepiscop, ear' nu biserica.

În „N. fr. Presse“ găsim aceeași telegramă dar' mai pe scurt și cu acea deosebire, că aici se dice, că dl Babeș consideră întreaga afacere a subvențiunii de stat, ca una ce este lipsită de caracterul bisericesc și prin urmare n'ar suferi ingerența consistorului.

Nu trebuie să mai asigurăm, cât de ciudată ni se pare această scire și cât de greu ne vine a crede, că dl Babeș s'ar fi exprimat astfel luând în apărare procedura dlui Trefort în cauza distribuiri desemnării ajutor de stat. Nu înțelegem nici decum, ce ar fi putut îndemna pe dl Babeș de a veni tocmai acum, post festum, cu o părere, care era dator de a o desvolta în public

pe larg și cu argumente, ca să ne lumineze și să nu ne lase în idea falsă, că noi am avut dreptate, când dreptatea, conform telegramii de mai sus este pe partea ministrului.

De aceea credem, că memoratele comunicate din Sibiu sunt o tendențioasă mistificare din partea celor ce voesc a pescui în apă turburată și așteptăm cu nerăbdare, ca dl Babeș să ne dea deslușirile, ce le datorește în privința aceasta publicului român.

Ne unim și noi cu colegii noștri dela „Gazeta Transilvaniei“, nu credem nici noi, că dl V. Babeș s'a putut pronunța în cestiunea ajutorului de stat astfel, cum se susține în depeșa publicată de „Pester Lloyd“, și sperăm și noi, că dl V. Babeș va da însuși lămuririle, pe care numai însuși le poate da cu destul efect.

Avem chiar cuvinte de a stăruie, ca lămuririle să se dea cât mai curând.

Este o apucătură foarte comună în viața politică de a face toate încercările pentru slăbirea legăturilor de reciprocă încredere între membrii partidului adversar, și presupunerile puse în circulațiune relativ la petrecerea în Sibiu a d-lui Babeș ne par o asemenea apucătură.

Dl V. Babeș e unul dintre fruntașii partidului național, și ar fi o grea lovitură pentru acest partid, dacă dl Babeș, ca membru al consistorului metropolitan, s'ar pune în conflict cu sentimentul public român. Aproape tot atât de grea ar fi lovitură dată partidului, dacă s'ar acreditat faima, că dl V. Babeș ar fi în stare să se pună în conflict cu sentimentul român. De aceea este în interesul dlui Babeș însuși și în al partidului, din care dsa face parte, ca să se dea cea mai hotărâtă desmințire.

Se vorbia sunt acum câte-va luni, că înalt Preasfinția Sa părintele metropolitan Miron a pus guvernului alternativa, că ori s'ar primească demisiunea, ori să suspendeze actuala constituțiune a bisericii, și că mai mulți dintre fruntașii bisericii române greco-orientale, între care și dl V. Babeș, ar fi și luat înțelegere în ceea-ce privește persoana viitorului administrator metropolitan pentru cazul retragerii actualului metropolitan.

Scirea aceasta a fost desmințită, și spiritele s'au molcomit.

Acum se vorbește din nou despre aceleași lucruri, ba se afirmă, că dl Babeș a venit la Sibiu anume, pentru-ca să se înțeleagă cu părintele metropolitan în cestiunea unor schimbări foarte importante pentru viața bisericii române gr-orientale.

Atât părintele metropolitan, cât și dl V. Babeș trebuie s'o scie aceasta, pentru-ca cât mai curând, să restabilească, dacă cred de cuviință, legăturile de încredere reciprocă între biserică și capul ei.

### Revistă politică.

Sibiu, 24 Iunie st. v.

E lucru foarte natural, că având la casă un oaspe, acela, dacă nu va voi să treacă de un om necălit, ne va lăuda

mâncările și beuturile, bune, rele, cum vor fi acele. Întocmai se întâmplă și în viața politică, și e treaba căsenilor să pună și încât se pună preț pe complimentele oaspeților. Maghiarii sunt de firea lor oameni, cărora le place să le complimentezi. Ne aducem bine aminte de prietănia lor încheiată cu Cehii când cu vizitarea expozițiunii din Budapesta decătră reprezentanții reuniunii agrare cehe în frunte cu dl de Lobkovitz, din ceea-ce domni Maghiari mai până ieri alaltăieri erau dispuși a face capital politic. Ce importanță se poate atribui laudelor și complimentelor Cehilor după o primire atât de grandioasă și consumarea de atâta șampanie în Budapesta, ne dovedesce o epistolă a d-lui Rieger, care nu de mult își întinsese dreapta Maghiarilor. Diarul vienez „Morgenpost“ publică sub titlul „La istoria secretă a tranșacției cehe“ un șir de epistoale, între cari se află și o epistolă a d-lui Rieger, datată din 10 Aprilie 1878. Vorbind Rieger în aceea și despre Maghiari se exprimă despre ei astfel:

„E în gradul cel mai mare justificată și indignațiunea în contra prepotenței Maghiarilor, — și noi am fi cu cea mai mare bucurie înclinați și destul de destoinici spre a ne opune aceleia, dacă ni se acordează punctul arhimedic, unde 'i-am putea apoi scoate din țiftini. Pute-va Andrássy să scape de fișcul — de blamașiul său? În Viena nu se mai cugetă nimenea la Schaeffle și la Ricard Belcredi?“

Ce e drept aceste le-a șis Rieger încă la anul 1878; dacă avem însă în vedere, că preste puțin timp după-ace a scris epistola aceasta, Rieger a fost în Ungaria și a asigurat cercurile politice de aici despre simpatiile lui cele mai călduroase, sântem în stare a reduce la adeverata lor valoare îmbrășosările Cehilor cu Maghiarii mai înainte în Praga și acum de curând în Budapesta!

De un timp încoaci circulează nisece sciri, din cari ai putea deduce că afacerile afgane se înăspresc din nou, și se pun în circulațiune chiar astfel de sciri alarmătoare, în urma cărora Rusia s'ar pregăti cu cea mai mare energie spre a înainta în cas de lipsă spre India cu 200,000 combatanți și 150,000 rezerve. Se poate că scirile aceste își au isvorul în presupunerea basată, că lordul Salisbury va tracta cestiunea afgană cu mai multă hotărâre, decum a făcut-o antecesorul lui. La toată întâmplarea versiunile aceste se par a fi cam exagerate, deoarece-ntre împregiurările de față e mai mult probabilă soluțiunea pacinică a despoimenei cestiuni. Se dice, că în Rusia sânt oameni înclinați a aduce odată cestiunea aceasta la o soluțiune definitivă și sânt de credință, că lordul Salisbury va accepta în curând și în modul cel mai loial arangementul încheiat sub antecesorul său. Dacă guvernul englez nu va lua însuși inițiativa spre a termina lucrurile, atunci Rusia va pune întrebări pozitive guvernului englez în ceea-ce privește arangementul și terminul acceptării lui, ne-mai vrând a se învoi sub nici o condițiune la o altă amânare.

Cu privire la conflictul vamal între România și Franția se comunică din Paris, că ministrul de comerț a fost ascultat decătră comisiunea pentru convențiuni comerciale. Ministrul a declarat, că negocierile între Franția și România pentru încheierea

unei convențiuni comerciale s'au fost început de mult. În 18 Martie 1885 a votat camera o lege, prin care 'i-se asigurază Franției favorizarea cea mai mare. Articolul 2 pune în vigoare tariful autonom din 16 Maiu 1876 în contra Franției, prin ceea-ce s'a creat comerțului francez în România o pozițiune de tot nefavoritoare. Prin aplicarea aceluiași tarif — șise ministrul — se taxează Franția cu o vamă de 50 procente mai mare, până când pentru Austro-Ungaria, Rusia, Germania, Italia, Elveția, Anglita, Belgia, Grecia și Țerile-de-jos se aplică tariful convențional. Până când România își încheie cu totul piața sale dinaintea Franției, produsele române se bucură în Franția de vămi foarte mici, și pentru aceasta guvernul francez — încheie ministrul — pretinde ridicarea cu 50 procente a vămilor pentru importul din România. Comisiunea pentru convențiuni a amânat pertractările asupra acestei convențiuni și sosind la Paris dl Freycinet și întregind declarațiile ministrului de comerț prin enunțarea, că nu numai Franția, ci și Turcia, Statele-Unite, Sârbia, Danemarca și Suedia sânt atinse prin tariful cea nouă română, — comisiunea după cum ne spune „K. Z.“ — să fi primit proiectul ministrului despre măsurile vamale în contra României.

Ocupându-se corespondentul din Constantinopol al șiarului „Times“ cu lucrurile din Albania și Macedonia face un raport de tot pesimistic, pe care îl sfârșesce cu aceea, că miseria a crescut în tot imperul turcesc într'un grad atât de mare, încât trebuie grăbit „a face cât de curând reforme mari“, pentru de a evita nisece evenimente foarte regretabile.

În giurul Monastirului — scrie corespondentul — stă siguranța publică pe un picior atât de slab, încât autoritățile au ajuns în perplexitate. Anarchia și miseria sânt înspăimântătoare acolo. Apostolance, înfricoșatul cap al bandiților, s'a ivit cu o mulțime de camere și curajoși înaintea Castoriei, prindând pe toți proprietarii și negustorii avuți și eliberându-i numai prelângă plătită de sume considerabile.

Vilaietul dela Salonichi încă e plin cu bande de hoți, cari pătrund până la porțile Salonichului. Hassan-pașa, comandantul militar al provinciei s'a luptat în vre-o câteva rînduri cu bandiții, neputând însă pune mâna pe nici unul dintre ei, ci dincontră perșind însuși o mulțime de oameni. O asemenea anarchie domnesce și în vilaietul din Cossovo. Acolo se plâng amar în contra guvernatorului, agentului financiar și în contra magistrului de postă, cari la efectuarea solvirilor detrag 35% împărșind banii probabil între sine.

Corespondentul adauge, că prin măsurile neînsemnate aci nu se mai poate ajuta, dacă va rămâne sistemul de manipulație de bani al lui Said-pașa, care consistă într'aceea, că toate veniturile se trimit la Constantinopol și marele vizir dispune de asignarea banilor, și încă astfel, încât înainte de toate se satisface pretențiunilor funcționarilor mai mari, și se ignorează en totul și cele mai importante trebuințe ale provinciei. Guvernatorii provinciilor nu se cutează nici a se plânge, pentru-că în cazul acesta ar fi demisionați la moment.





Extrase din foaia oficială.

Licitatiuni:

Iulie 7: Realitățile lui Iosif Bozontai din Ineul-mic, decătră tribunalul din Becicherecul-mare.

Iulie 2: Realitățile lui Petru Toderescu din Feneșul-de munte decătră judecătoria cercuală din Abrud.

Iulie 8: Dreptul de vamă pe 3 ani la podul mare decătră direcțiunea domeniială de stat din Arad.

August 14: Realitățile lui Ludovic Markus din Oradea-mare decătră tribunalul din Oradea-mare.

Iulie 17: Realitățile Nataliei Zsivkovics din Uzdin decătră tribunalul din Panciova.

Bibliografie.

„Familia”. Apare în fiecare Duminecă. Oradea-Mare 23 Iunie (5 Iunie st. n.). Anul XXI. Nr. 25. Sumar: Traian și Dochia, libret de operă într-un act de N. A. Bogdan. — Visarion Roman cu portret, de I. V. — Miseria (poesie) de D. Const. Teleor. — Violina mută. Schiță artistică de Aleph, de I. G. Barițiu. — Doine populare din giurul Beiușului, culese de Vasile Sala. — Salon; Corospișnița. Societatea doamnelor române pentru încurajarea industriei casnice, de Don Padil. — Scrisori din Bucovina. Teatru românesc de Dionisiu O. Olinescu. — Literatură și arte. — Teatru și musică. — Ce e nou? — Posta redacțiunii. — Călimdarul săptămânei.

„Ortodoxul”. Foaia Duminicală. Anul VI. Nr. 24. Bucuresti 23 Iunie 1885. Sumar: Înțoarcerea în țeară a. MM. LL. — Sântul sinod prescripte-verbale, ședința dela 6 Mai 1885. — Domnul Emanoil Pache Protopopesc față cu societatea clerului român „Ajutorul”. — Necrolog. Discursul pronunțat de preotul C. Enescu la înmormântarea P. S. Archievru Calist. — Diverse.

„Biserica și școlă”. Foaia bisericească, școlastică, literară și economică. Arad, 23 Iunie (5 Iunie) 1885. Anul IX. Nr. 25. Sumar: Invitare de prenumerațiune la „Biserica și școlă” Foaia bisericească, școlastică, literară și economică. — La finea examenelor dela institutul pedagogico-teologic din Arad. — Încheierea anului școlastic la institutul pedagogico-teologic din Arad. — Cuvânt parlamentar în contra pedepsei de moarte pronunțat de Vartolomeu Szemere în dieta Ungariei la 15 August anul 1843 traduse de I. Goldiș. — Fiiul omului. — Diverse. — Concurs.

Resultatele Filosofiei sau cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omului, despre relațiunile și scopul lui expuse în mod popular de profesorul Dr. Iosif Frapporti și prelucrate în traducere liberă de Ioan Papiu preot de diecesa Gherlei spiritual la institut. corector. ung. reg. provinc. asesor. cons. și v. protop. onor. Gherla, 1885 cu literile tipografiei diecesane. Prețul unui exemplar 60 cr. și portul postal.

Sciri economice.

Piața din Brașov, 3 Iulie. Grâul hectolitru-fl. 7.— grâu mestecat fl. 3.90, sęcara fl. 3.80, orș fl. 3.80, ovș fl. 2.60, cucuruzul fl. 4.—, mălaiul fl. 4.50, mazerea fl. 6.—, linteia fl. 6.40, fasolea fl. 4.20, crumpenele fl. 1.20, carnea de vită p. kilo 44 cr., carnea de porc 48 cr., carnea de berbece — cr.

Têrgul de rimători în Steinbruch. În 4 Iulie n. s'a notat: unguresci bătrâni grei 35 cr. până 36— cr., unguresci grei, tineri 37.— cr. până 38.1/2 cr., de mijloc 38.— cr. până 39.— cr., ușori 40.— cr. până 41.— cr. marfă țerănească, grea 35.1/2 cr. până 36.— cr., de mijloc 38.— cr. până 39.— cr., ușoară 39.— cr. până 40.— cr., românesci de Bakony, grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sêrbesci, grei 37.— cr. până 38.— cr., transito de mijloc 37.— cr. până 38.— cr., transito ușori 37.— cr. până 39.— cr., ingrașăți cu ghindă — cr. până — cr. per 40/10 cumpeniți la gară.

LOTERIE.

Tragerea din 4 Iulie st. n.

Budapesta: 54 12 37 88 26.

Cursul la bursa de mărfuri din Budapesta dela 3 Iulie st. n.

Grâu (din Banat): 72—74 Kilo fl. — până —. — 74—79 Kilo fl. — până —. — (lângă Tisza) 72—74 Kilo fl. — până —. — 74—79 Kilo fl. 8.55 până 9.20, (de Pesta) 72—74 Kilo fl. — până —. — 74—97 Kilo fl. 8.45 până 9.10, (de Alba-Regală) 72—74 Kilo fl. — până —. — 74—79 Kilo fl. 8.45 până 9.10, (de Bacșka) 72—74 Kilo fl. — până —. — 74—79 Kilo fl. — până —. — (din Ungaria de nord) 72—74 Kilo fl. — până —. — 74—79 Kilo fl. 8.30 până 9.55. Sęcara (ungurescă) 70—72 Kilo fl. 6.90 până 7.02 Orș (nutreț): 60—62 Kilo fl. 6.30 până 6.50; (de berărie) 62—84 Kilo fl. 6.30 până 9.50. Ovș (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.40 până 6.80. Cucuruz (de Banat): dela fl. 6.20 până 6.25; de alt soi fl. 6.15 până 6.20. Rapița fl. 11.50 până 12.50; de Banat fl. 11.25 până 12.—. Mălaiu (unguresc): fl. 5.80 până 6.25.

Timpul de furnisare.

Grâu (primăvară) 75 Kilo fl. 9.11 până 9.13 (per Septembrie—Octombrie) Kilo fl. 8.35 până 8.37. Sęcara (primăvară) 69.1/10 Kilo fl. 6.21 până 6.23. Cucuruzul (Maiu—Iunie) fl. 6.21 până 6.23. Rapița (August—Septembrie) fl. 12.— până 12.1/2. Spirt (brut) 100 L. fl. 27.— până 27.50.

Bursa de Budapesta din 4 Iulie st. n. 1885.

Table with financial data including Rentă de aur ung. 6%, Rur. conv. (6%), Acț. de asig. Dacia-Rom., Banca națională a României, etc.

Bursa de Viena

din 4 Iulie st. n. 1885.

Table with financial data including Rentă de aur ung. 6%, Rur. conv. (6%), Acț. de asig. Dacia-Rom., Banca națională a României, etc.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 3 Iulie st. n. 1885.

Table with financial data including Renta amort. (5%), Rur. conv. (6%), Acț. de asig. Dacia-Rom., Banca națională a României, etc.

Se caută un [160] 1—3

invetecele

în prăvălia cu mărfuri mixte a Domnului Bucur Popovici comerciant în Hațeg.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1885.

Large table with multiple columns showing train schedules between various cities like Budapesta, Arad, Teiuș, Sibiu, etc. Includes columns for train type, departure times, and arrival times.

Nota: Numerii încuadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.